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一、选择题

1．已知圆的方程是(x－2)2＋(y－3)2＝4，则点P(3,2)满足(　　)

A．是圆心　　　　　　
B．在圆上

C．在圆内 
D．在圆外

[答案]　C

[解析]　因为(3－2)2＋(2－3)2＝2<4，

故点P(3,2)在圆内．

2．圆(x＋1)2＋(y－2)2＝4的圆心坐标和半径分别为(　　)

A．(－1,2)，2 
B．(1，－2)，2

C．(－1,2)，4 
D．(1，－2)，4

[答案]　A

[解析]　圆(x＋1)2＋(y－2)2＝4的圆心坐标为(－1,2)，半径r＝2.

3．已知A(3，－2)，B(－5,4)，则以AB为直径的圆的方程是(　　)

A．(x－1)2＋(y＋1)2＝25

B．(x＋1)2＋(y－1)2＝25

C．(x－1)2＋(y＋1)2＝100

D．(x＋1)2＋(y－1)2＝100

[答案]　B

[解析]　圆心为(－1,1)，

半径r＝eq \r(－1－32＋1＋22)＝5，故选B.

4．点Peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2t,1＋t2)，\f(1－t2,1＋t2)))与圆x2＋y2＝1的位置关系是(　　)

A．在圆内 
B．在圆外

C．在圆上 
D．与t有关

[答案]　C

[解析]　|PO|＝eq \r(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2t,1＋t2)))2＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1－t2,1＋t2)))2)＝eq \r(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1＋t2,1＋t2)))2)＝1，故点P在圆上．

5．圆(x＋2)2＋y2＝5关于原点(0,0)对称的圆的方程是(　　)

A．(x－2)2＋y2＝5

B．x2＋(y－2)2＝5

C．(x＋2)2＋(y＋2)2＝5

D．x2＋(y＋2)2＝5

[答案]　A

[解析]　圆(x＋2)2＋y2＝5的圆心为(－2,0)，圆心关于原点的对称点为(2,0)，即对称圆的圆心为(2,0)，对称圆的半径等于已知圆的半径，故选A．

6．(2015·陕西西安市一中高一期末测试)若P(2，－1)为圆(x－1)2＋y2＝25的弦AB的中点，则直线AB的方程是(　　)

A．x－y－3＝0 
B．2x＋y－3＝0

C．x＋y－1＝0 
D．2x－y－5＝0

[答案]　A

[解析]　∵点P(2，－1)为弦AB的中点，又弦AB的垂直平分线过圆心(1,0)，

∴弦AB的垂直平分线的斜率k＝eq \f(0－－1,1－2)＝－1，

∴直线AB的斜率k′＝1，

故直线AB的方程为y－(－1)＝x－2，即x－y－3＝0.

二、填空题

7．若点P(－1，eq \r(3))在圆x2＋y2＝m2上，则实数m＝________.

[答案]　±2

[解析]　∵点P(－1，eq \r(3))在圆x2＋y2＝m2上，

∴1＋3＝m2，∴m＝±2.

8．圆心既在直线x－y＝0上，又在直线x＋y－4＝0上，且经过原点的圆的方程是__________________．

[答案]　(x－2)2＋(y－2)2＝8

[解析]　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＝0,x＋y－4＝0))，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2,y＝2)).

∴圆心坐标为(2,2)，半径r＝eq \r(22＋22)＝2eq \r(2)，

故所求圆的方程为(x－2)2＋(y－2)2＝8.

三、解答题

9．(2015·安徽安庆市高一教学质量调研监测)圆心在直线x－2y－7＝0上的圆C与x轴交于两点A(－2,0)、B(－4,0)，求圆C的标准方程．

[解析]　弦AB的垂直平分线方程为x＝eq \f(－2－4,2)＝－3.

由题意知圆心C为直线x＝－3与x－2y－7＝0的交点，

由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－3,x－2y－7＝0))，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－3,y＝－5)).

∴C(－3，－5)．

圆C的半径r＝|AC|＝eq \r(26)，

∴圆C的标准方程为(x＋3)2＋(y＋5)2＝26.

10．已知两点P1(3,8)和P2(5,4)，求以P1P2为直径的圆的方程，并判断M(6,3)、Q(8,1)是在圆上？圆外？圆内？

[解析]　由已知条件可得圆心坐标为C(4,6)，半径为r＝|P1C|＝eq \r(3－42＋8－62)＝eq \r(5)，所以以P1P2为直径的圆的方程为(x－4)2＋(y－6)2＝5.

因为|MC|＝eq \r(4－62＋6－32)＝eq \r(13)>eq \r(5)＝r；

|QC|＝eq \r(4－82＋6－12)＝eq \r(41)>eq \r(5)＝r.

故点M、Q都在圆外.
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一、选择题

1．过点A(1,2)，且与两坐标轴同时相切的圆的方程为(　　)

A．(x－1)2＋(y－1)2＝1或(x－5)2＋(y－5)2＝25

B．(x－1)2＋(y－3)2＝2

C．(x－5)2＋(y－5)2＝25

D．(x－1)2＋(y－1)2＝1

[答案]　A

[解析]　由题意可设圆心为(a，a)，则半径r＝a，圆方程为(x－a)2＋(y－a)2＝a2，

又点A(1,2)在圆上，

∴(1－a)2＋(2－a)2＝a2，解得a＝1或a＝5.

∴所求圆的方程为(x－1)2＋(y－1)2＝1或(x－5)2＋(y－5)2＝25.

2．圆(x＋3)2＋(y－1)2＝25上的点到原点的最大距离是(　　)

A．5－eq \r(10) 
B．5＋eq \r(10)
C．eq \r(10) 
D．10

[答案]　B

[解析]　圆(x＋3)2＋(y－1)2＝25的圆心为A(－3,1)，半径r＝5，O为坐标原点，|OA|＝eq \r(－32＋12)＝eq \r(10)，如图所示，
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显然圆上的点到原点O的最大距离为|OA|＋r＝eq \r(10)＋5.

3．方程y＝eq \r(9－x2)表示的曲线是(　　)

A．一条射线 
B．一个圆

C．两条射线 
D．半个圆

[答案]　D

[解析]　由y＝eq \r(9－x2)，得y≥0，两边平方得x2＋y2＝9，∴曲线为半圆．

4．(2015·辽宁葫芦岛市高一期末测试)设圆的方程是x2＋y2＋2ax＋2y＋(a－1)2＝0，若0<a<1，则原点与圆的位置关系是(　　)

A．在圆上 
B．在圆外

C．在圆内 
D．不确定

[答案]　B

[解析]　将原点坐标(0,0)代入圆的方程得(a－1)2，

∵0<a<1，∴(a－1)2>0，故原点在圆外．

二、填空题

5．经过原点，圆心在x轴的负半轴上，半径等于eq \r(2)的圆的方程是__________________．

[答案]　(x＋eq \r(2))2＋y2＝2

[解析]　∵圆过原点，圆心在x轴的负半轴上，∴圆心的横坐标的相反数等于圆的半径，又半径等于eq \r(2)，故圆心坐标为(－eq \r(2)，0)，所求圆的方程为(x＋eq \r(2))2＋y2＝2.

6．圆O的方程为(x－3)2＋(y－4)2＝25，点(2,3)到圆上的最大距离为________．

[答案]　5＋eq \r(2)
[解析]　点(2,3)与圆心连线的延长线与圆的交点到点(2,3)的距离最大，最大距离为点(2,3)到圆心(3,4)的距离eq \r(2)加上半径长5，即为5＋eq \r(2).

三、解答题

7．求满足下列条件的各圆的标准方程：

(1)圆心在直线5x－3y＝8上，且与两坐标轴相切；

(2)经过点A(－1,4)、B(3,2)且圆心在y轴上．

[解析]　(1)设所求圆的方程为(x－a)2＋(y－b)2＝r2.

∵圆与坐标轴相切，∴a－b＝0或a＋b＝0，

又圆心在直线5x－3y＝8上，∴5a－3b＝8.

由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(5a－3b＝8,a－b＝0))，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝4,b＝4)).由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(5a－3b＝8,a＋b＝0))，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝1,b＝－1)).

∴圆心为(4,4)时，半径r＝4，

圆心为(1，－1)时，半径r＝1.故所求圆的方程为(x－4)2＋(y－4)2＝16，或(x－1)2＋(y＋1)2＝1.

(2)∵圆心在y轴上，

∴设圆的标准方程是x2＋(y－b)2＝r2.

又∵点A(－1,4)、B(3,2)在圆上，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－12＋4－b2＝r2,32＋2－b2＝r2))，　解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(b＝1,r2＝10)).

故所求圆的方程为x2＋(y－1)2＝10.

8．已知隧道的截面是半径为4 m的半圆，车辆只能在道路中心线一侧行驶，一辆宽为2.7 m，高为3 m的货车能不能驶入这个隧道？

[解析]　以某一截面半圆的圆心为坐标原点，半圆的直径AB所在的直线为x轴，建立直角坐标系，如图，那么半圆的方程为
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x2＋y2＝16(y≥0)．将x＝2.7代入，得y＝eq \r(16－2.72)＝eq \r(8.71)<3.即在离中心线2.7 m处，隧道的高度低于货车的高度．因此，货车不能驶入这个隧道．

9．已知定点O(0,0)、A(3,0)，动点P到定点O的距离与到定点A的距离的比值是eq \f(1,\r(λ))，求动点P的轨迹方程，并说明方程表示的曲线．

[解析]　设动点P的坐标为(x，y)，则由eq \r(λ)|PO|＝|PA|，得λ(x2＋y2)＝(x－3)2＋y2，整理得(λ－1)x2＋(λ－1)y2＋6x－9＝0.

∵λ>0，∴以当λ＝1时，则方程可化为：2x－3＝0，故方程表示的曲线是线段OA的垂直平分线．

当λ≠1时，则方程可化为(x＋eq \f(3,λ－1))2＋y2＝(eq \f(3\r(λ),λ－1))2，

即方程表示的曲线是以(－eq \f(3,λ－1)，0)为圆心，eq \f(3\r(λ),|λ－1|)为半径的圆．
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